1. Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvdnyhoz, és allitsa pl. 20°-0s
dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csOben mozog! A stopperora €s a
mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elore
meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még egyszer,jegyezze fel az
eredményt! Utana mérje meg azt, hogy mennyi idé alatt tesz meg a buborék egy elore
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg, eredményeit jegyezze fel!
Utana novelje meg a Mikola-cs6é doélésének szogét és az 1) elrendezésben ismét mérje meg
kétszer, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot
mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Periodikus mozgasok, ingamozgas

Sziikseges eszkozok:
Allvany, kiilonbdz6 hosszusagban rogzithetd ingatest, stopperora, egy pohdar viz

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a sulyt az allvanyrdl lelogé fondlon, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza lengésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz!
Az igamozgast végzo test egyik sz€1sé helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes
peridodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét
jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet hosszabb fondlon is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periddusidoket rogzitse Tegyen kvalitativ megallapitast a lengésidod
hosszfiiggésére!

Valaszthato feladat: Vizsgalja meg a rendelkezésre allo eszkozokkel az inga lengés-idejének
¢s tomegének a kapcsolatat!




3. Mechanikai hullammozgas

Feladat:
A mechanikus hullamgép segitségével mutassa be, jellemezze a hullimfajtakat!
Az elektromos hullamgéppel keltsen allohullamokat!

Sziikséges eszkozok:

Mechanikus és elektromos hullimgép, tapegység

A Kkisérlet leirasa:

A mechanikus hullamgép segitségével mutassa be, jellemezze a hullamfajtakat! Mutassa be a
kiilonbségeket és hasonlosagokat!

Az elektromos hullamgéppel keltsen allohulldmokat és jellemezze azokat!
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4.Szabadesés vizsgalata

Sziikseges eszkozok:
Kétféle ejtdzsinér, mérdszalag, 1étra

A kisérlet leirasa:

Hasonlitsa 0ssze a két kiilonbozé modon elkészitett ejtézsinort! Mérje meg, milyen tavolsagra
vannak rogzitve az egyes nehezékek!

Megfelel6 magassagban engedje el kiilon-kiilon a zsinorokat! Figyelje meg a koppanasokat
mindkét esetben, hasonlitsa 6ssze a két esetet!

Melyik zsindr hogyan bizonyitja, hogy a szabadesés gyorsulé mozgas?




5. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikseges eszkozok:
Befbttesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kértyalap gyors mozdulattal kipockdlhetd vagy kiranthato a pénz alol ugy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hat6 erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyardzza a kartya sebességének szerepét!




6. A surlédas vizsgalata

Sziikseges eszkozok:
Surlodas vizsgalatara alkalmas hasab, kiilonboz6 tomegi stlyok, rugds erdmérd

A Kkisérlet leirasa:

A hasabot kiilonb6z6 nagysagii és mindségii lapjaira allitva figyelje meg, hogyan fligg
csuszasi surlodasi erd a feliiletek nagysagatol €s mindségétol!

A hasab terhelésének valtoztatasaval, a huzoerét mérve tegyen megallapitast a strlodasi erd
tomegfiiggésére!

Hasonlitsa 0ssze a tapadasi surlodasi erd ¢€s a csuszasi surlodasi erdt!




7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hétagulasa

Sziikseges eszkozok:
Gravesande-késziilék; Bunsen-ég6; hideg viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytiriin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gyiiriin! Melegitse fel a gytriit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gylrit a lehet legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot,
s hagyja fokozatosan Iehtilni!




8. Gaztorvények
Valasszon az alabbi Kisérletek koziil!
Cartesius-buvar

Feladat:
A Cartesius-bavar segitségével mutassa be az Gszas, a lebegés és az elmertiilés jelenségét a
vizben! Magyarazza el az eszk6z miikodését!

Sziikséges eszkozok:
Nagymeéretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal,iiveggolyokbdl €s kisméretii lufikbol
késziilt ,,buvarokkal”.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a lufik alakja és térfogata a flakon 6sszenyomasakor! Ertelmezze a kisérletet!

A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefliggést allando
homérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattytjat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
nyilasara olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut
anélkiil, hogy a fecskendd nyildsan kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura
tudta dsszepréselni a levegdt?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 nyilasat! Halk hangot
hallhat a fecskendébdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattyat a felsé allasba,
fogja be ismét a fecskendd nyilasat, és nyomja be erésen a dugattyut! A fecskendd nyilasat
tovabbra is befogva engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az dsszenyomott fecskendd nyilasat befogja, ezutan kifelé
huzza a dugattytt, majd ebbdl a helyzetb6| engedi el! Mi tapasztal?



9. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriilo testre hato felhajtdoerd

nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérore akaszthat6 iires henger, valamint egy abba

szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthato tomor henger); érzékeny rugds erdmeéro;
fé6zOpohar.

A kisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger €s az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdén rugds
eromérovel! Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan toltson vizet az iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindhdrom esetben a rugds erémér altal mért értékeket!
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulméanyozza a sztatikus elektromos toltés €s a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonitrid, dorzsdlésére sz0rme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz ujsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzs6lje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltdvolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tgy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetdvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikseges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket ¢és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén!
Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12.Elektromos és magneses mezo
Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Kétegyforma hosszi rézcs6 és acélesd, melyekbe a magnes kényelmesen belefér, és elakadas
nélkil tud benniik mozogni, neodimium magnes; stopperora, centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcsé €s az acélcsO fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a
rézcsObe, figyelje meg a mozgasat!

Mérje meg a csdvek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggd legesen csovet, és amikor az
idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csobe a magnest! A csovet allandd magassagban
tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért a cs6 aljan! Allapitsa meg a
magnes esésének idejét, majd jegyezze f61 a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést az acélcsdvel is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcid
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios dramerdsség-mérd; kiilonbozé menetszdmi, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az drammérdhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az dramerdsségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutén fogja 6ssze a két magnest és a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb €s nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Me¢érje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagl iveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérOszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyajtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernydt, az erny0 €s a gyertya koz¢é pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak ¢éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, €s
a leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikseges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; erny6; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ¢g6 gyertya képét az ernydre!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemz6it a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

g Lathato6 tartomany




17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiinduld elem
¢és mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zd iranyt
nyilak, hogyan véltoznak a jellemz06 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az
egyik €és hany a masik fajtabol?



18. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juté kotési energia




19. Bolygomozgas, az altalanos tomegvonzas torvénye

Sziikseges eszkozok:
Allvany, kiilonbdzo hosszusagban rogzithetd ingatest, stopperora

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a sulyt az allvanyrdl lelogé fondlon, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza lengésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz!
Az igamozgast végzo test egyik sz€1sé helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes
periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét
jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet hosszabb fondlon is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periodusidoket rogzitse

A mért adatok alapjan, az inga lengésidejének Osszefliggését ismerve szamitsa ki a gravitacios
gyorsulast!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4878 km 12 102 km
4. | Striség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | SzOkési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~0Pa ~9 000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban taldlhat6 adatok felhasznalasaval!
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